

## 172-я сессия Совета ФАО

### **Пункт 5 – Глобальные проблемы в области продовольственной безопасности и причины их возникновения: конфликты и войны на Украине и в других странах, замедление и спады в экономике и изменение климата**

В 2022 году мировой экономике, которая еще не успела полностью оправиться после пандемии COVID-19, пришлось преодолевать последствия череды новых потрясений. В настоящем документе (CL 172/5) приведена обновленная информация о глобальном кризисе в области продовольственной безопасности и принимаемых ФАО мерах реагирования, дополняющая сведения, изложенные в документе Совета CL 171/3, а также рассматриваются глобальные проблемы в области продовольственной безопасности и причины их возникновения. В нем определяются текущие и долгосрочные риски для глобальной продовольственной безопасности, в том числе конкретные последствия войны на Украине, и описываются меры, необходимые для смягчения их последствий, особенно для наиболее уязвимых групп населения.

Трудности, связанные с искоренением голода и решением проблемы отсутствия продовольственной безопасности, продолжают усугубляться. По оценкам, приведенным в докладе "Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире" (СОФИ) за 2022 год, количество страдающих от хронического голода во всем мире в 2021 году выросло до 828 млн, увеличившись за время пандемии COVID-19 на 150 млн человек. Кроме того, в течение последних семи лет наблюдалась также тенденция к усугублению проблемы тяжелого отсутствия продовольственной безопасности как с точки зрения количества страдающего от нее населения, так и с точки зрения масштабов ее распространения.

Тенденция к обострению проблемы хронического голода, тяжелого отсутствия продовольственной безопасности и неполноценного питания стала результатом целого ряда факторов, а именно конфликтов и войн, изменчивости климата и экстремальных погодных явлений, экономических проблем и спадов, обострения проблемы нехватки ресурсов и социальной и политической нестабильности. Такие структурные проблемы, как нищета и неравенство, в том числе усугубляемые непродуманной политикой, препятствуют укреплению продовольственной безопасности и улучшению качества питания.

Конфликты и войны разрушают источники средств к существованию и вынуждают население покидать свои дома, зачастую на длительный период времени с неясными перспективами на возвращение и восстановление. Конфликты и голод взаимно усугубляют друг друга. Без значительных успехов в деле урегулирования конфликтов и наличия твердой и решительной политической воли существенных и долгосрочных успехов в обеспечении продовольственной безопасности добиться невозможно.

Изменение климата не только влияет на производство продовольствия и сельскохозяйственной продукции, но и повышает риск экстремальных погодных явлений, изменений в росте и развитии растений, а также вспышек вредителей и болезней. В долгосрочной перспективе изменение погодных условий также ведет к усилению эксплуатации ограниченных природных ресурсов, провоцируя конкуренцию за них на местном уровне, что негативно сказывается на продовольственной безопасности и питании и в конечном итоге приводит к миграции и перемещению людей, когда сельское хозяйство оказывается неспособно обеспечить достаточный объем средств к существованию.

Экономические потрясения провоцируют замедление экономического роста или даже спады, чреватые масштабными последствиями с точки зрения продовольственной безопасности. На уровне домохозяйств они ведут к сокращению возможностей для получения средств к существованию и реальных доходов, а на национальном уровне – негативно отражаются на

возможности привлекать долгосрочные инвестиции или даже оплачивать текущие потребности в импорте. Замедление экономического роста, спад и глубокая рецессия также могут быть спровоцированы конфликтами и войнами, как это произошло в случае с войной на Украине, одновременно усугубляя масштабы и продолжительность кризиса в области продовольственной безопасности.

Динамика населения также является ключевым фактором изменений модели потребления продовольствия и спроса на него. Старение населения и активная урбанизация самым непосредственным образом отражаются на сельском хозяйстве и сельских общинах, а также продовольственной безопасности и питании.

В краткосрочной перспективе странам, в наибольшей степени страдающим от проблемы голода, необходимо оказать срочную и отвечающую их потребностям гуманитарную помощь, а также поддержку, необходимую для создания эффективной системы социальной защиты и обеспечения продовольственной безопасности и питания своего населения. В долгосрочной перспективе инвестиции в сельское хозяйство, развитие сельских районов, торговые системы, инновации, информационно-коммуникационные технологии, здравоохранение и образование имеют важное значение для снижения уязвимости домашних хозяйств и повышения их устойчивости к потрясениям. Важнейшее значение имеют также транспарентность рынков и координация мер реагирования на политическом уровне. Задача по преобразованию агропродовольственных систем с целью повышения их эффективности, инклюзивности, невосприимчивости к внешним факторам и устойчивости в интересах улучшения производства, улучшения качества питания, улучшения состояния окружающей среды и улучшения качества жизни с соблюдением заложенного в Повестку дня до 2030 года принципа "никто не должен остаться без внимания" представляется как никогда актуальной.

*Максимо Тореро Кульен, главный экономист*